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Стан ультраструктур слизової оболонки 
ясен людини при довготривалому 
користуванні незнімними протезами, 
виготовленими зі сплавів золота 

Condition of Ultra-structures of the Mucous Membrane of Human 
Gingivae During Permanent Wearing of Fixed Gold Prostheses

Резюме У праці подано результати дослідження стану слизової оболонки ясен у 

пацієнтів, які користуються незнімними протезами, виготовленими зі сплавів золота, 

на ультраструктурному рівні. Отримані дані свідчать про наявність змін тканин ясен, 

які є ознаками катарального гінгівіту.

Summary The paper presents the data of electron microscopic study of the condition 

of human gingival mucosa during permanent wearing of fixed gold prostheses. 

It demonstrates reactive changes of superficial layers of epithelium and mucosal 

capillaries, interpreted as gingivitis of catarrhal type and chronic course.
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ні на ультрамікротомі УМТП-3М, по-
слідовно проконтрастували в розчи-
нах уранілацетату[5] і цитрату свин-
цю [6], вивчали і робили знімки під 
електронним мікроскопом УЕМВ-100К 
(Укра їна).

Результати дослідження 
та їх обговорення

При довготривалому користуванні 
незнімними протезами, виготовлени-
ми із золотого сплаву, виявлено зміни 
ультраструктури слизової оболонки 
ясен. У деяких випадках, як це видно 
з мал. 1, поверхневі шари епітелію 
були утворені дезорганізованими, 
різної електронної щільності пооди-
нокими клітинами рогового шару. Ці 
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Вступ

Донині вважається, що незмінні протези, 
виготовлені із золотовмісних сплавів, є 
найбільш індиферентними для тканин 
порожнини рота на відміну від пластико-
вих протезів та протезів із неблагород-
них сплавів [4, 5]. Проте, в джерелах лі-
тератури ми не виявили публікацій про 
вплив краю коронки, виготовленої з 
благородних сплавів, на стан крайового 
пародонта, що і стало метою нашого до-
слідження на ультраструктурному рівні. 

Матеріали та методи 
дослідження

У 5 користувачів незнімними протеза-
ми (чоловіки віком від 19 до 40 років) 

під час втручання з приводу заміни 
протезів, виготовлених зі сплавів зо-
лота, термін функціонування яких ста-
новив у середньому 5 років, за їх до-
бровільною згодою здійснювали забір 
біоптатів міжзубних сосочків слизової 
оболонки ясен розміром 2,0x1,5x1,5 
мм. Контролем слугували біоптати 
пришийкової ділянки слизової обо-
лонки ясен 5-ти практично здорових 
осіб чоловічої статі цього самого віку. 
Біоптати фіксували в 2% розчині чоти-
риокису осмію на 0,1 М фосфатному 
буфері з рН 7,36 протягом 2 годин при 
температурі плавлення льоду. Після 
цього шматочки тканини промивали, 
зневоднювали та заливали в суміш 
смол епону і араудиту [4]. Ультратонкі 
зрізи досліджуваних об'єктів, отрима-
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Мал. 1. Бактеріальні тіла та пучки волокон 
фібрину серед дезорганізованих клітин 
рогового шару слизової оболонки ясен  
(х 3000)

Мал. 4. Гіпертрофоване ядерце в ядрі клітин 
остистого шару епітелію слизової оболонки 
ясен (х 2000)

Мал. 2. Клітини зернистого шару епітелію 
слизової оболонки ясен у стані набряку  
(х 4000)

Мал. 5. Лейкоцит видовженої форми в між-
клітинному просторі остистого шару епіте-
лію слизової оболонки ясен (х 2000)

Мал. 3. Клітини зернистого шару епітелію 
слизової оболонки ясен, які перебувають 
у прямому контакті з порожниною рота  
(х 2000)

Мал. 6. Ультраструктура клітин базально-
го шару епітелію слизової оболонки ясен  
(х 3000)

клітини часто були роз’єднані між со-
бою, а міжклітинні простори заповне-
ні скупченнями еритроцитів, лапатих 
мас, пучків волокон фібрину, бактері-
альними тілами. Щодо електронно-
щільних клітин остистого шару, то їх 

цитоплазма була вакуолізованою, а 
поверхня цитоплазми утворювала 
значну кількість пальцеподібних ви-
ростів. Електронно-світлі клітини 
остистого шару перебували у стані 
набряку. У досліджуваних ділянках 

слизової оболонки ясен під клітина-
ми остистого шару виявлено елек-
тронно-світлі клітини зернистого ша-
ру, які мали заокруглені форми (мал. 
2) та перебували в стані набряку. Від-
значено перебування в їх цитоплазмі 
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значної кількості дезорганізованих 
тонофіламентів та різної величини 
автофаголізосом.
Ми отримали також фотографії по-
верхневих ділянок епітелію слизової 
оболонки ясен, представлених дезор-
ганізованими клітинами зернистого 
шару, окремі з яких перебували у пря-
мому контакті з гетероформними ма-
сами порожнини рота (мал. 3). Міжклі-
тинні контакти між цими клітинами 
зернистого шару у формі десмосом 
були дезорганізованими, а інтерсти-
цій — розширеним. Інші клітини зер-
нистого шару мали видовжену поліго-
нальну форму та значних розмірів 
ядро, заповнене гетерохроматином та 
великим ядерцем. Цитоплазма пред-
ставлених клітин містила значну кіль-
кість розгалужених каналів ендоплаз-
матичного ретикулуму, переважно 
агранулярного типу. Міжклітинні про-
стори були розширені та заповнені 
великими об’ємами електронно-щіль-
них мас. Електронно-світлі клітини 
зернистого шару у вказаних ділянках 
епітелію перебували в стані набряку, 
а їх цитоплазма містила велику кіль-
кість значних за розмірами вакуоль, 

автофаголізосом, при цьому гранул 
кератогіаліну майже не виявлено. 
Ядра цих клітин мали видовжену фор-
му, а їх поверхня утворювала значну 
кількість випинань та виростів. Внут-
рішній вміст таких ядер представле-
ний електронно-світлими гомогенни-
ми масами еухроматину та ядерцем 
великого розміру. У цитоплазмі цих 
клітин тонофібрили та тонофіламенти 
були дезорганізованими та значною 
мірою лізованими. 
Для клітин остистого шару за таких 
умов характерна наявність у їх цито-
плазмі значної кількості дуже дрібних 
мітохондрій та незначної величини 
електронно-щільних гранул, що зосе-
реджувались переважно в ділянках, 
прилеглих до плазматичної мембрани. 
В ядрах овальної форми містилося гі-
пертрофоване ядерце, що пересікало 
майже весь його внутрішній простір 
навскіс (мал. 4). Міжклітинні взаємодії 
остистого шару здійснювались за до-
помогою десмосом. Окремі елементи 
десмосом клітин остистого шару були 
тісно взаємопов’язані з поодинокими 
тонофібрилами цитоплазми. Між клі-
тинами остистого шару в деяких ви-

Мал.7. Скупчення плазмоцитів, макрофа-
гів, фібробластів у сполучній тканині сли-
зової оболонки ясен (х 2000) 

Мал. 8. Тромбоцит, пучки волокон фібри-
ну та скупчення еритроцитів у просвіті ге-
мокапіляра сполучної тканини слизової 
оболонки ясен (х 2000)

падках виявлялися лейкоцити видо-
вженої форми (мал. 5).
Клітини базального шару епітелію ма-
ли видовжену циліндричну форму. Їх 
ядро було наповнене еухроматином, 
серед якого містилися переважно два 
гіпертрофовані ядерця. В електронно-
світлій цитоплазмі, яка вузьким обру-
чем огортала ядро, були поодинокі 
мітохондрії невеликих розмірів, дещо 
розширені канали гранулярного та 
агранулярного плазматичних ретику-
лумів, дрібні автофаголізосоми. Кліти-
ни базального шару контактували із 
базальною мембраною епітелію, де-
зорганізованими напівдесмосомами. 
Саме базальна мембрана епітелію 
мала нерівномірну товщину, окремі її 
ділянки були розпушеними (мал. 6).
Прилегла до базальної мембрани епі-
телію сполучна тканина була дезорга-
нізована. Серед її електронно-світлої 
основної речовини та хаотично роз-
міщених у ній пучків колагенових во-
локон були наявні електронно-щільні 
фібробласти видовженої форми. У 
цитоплазмі таких фібробластів вияв-
лялись гіпертрофовані канали ендо-
плазматичного ретикулуму грануляр-
ного та агранулярного типів, у значній 
кількості — автофоголізосоми. Заува-
жимо, що поруч із фібробластами у 
сполучній тканині містилося багато 
частково дегранульованих гранулоци-
тів, а також плазмоцитів. Наявність 
великої кількості тканинних базофілів 
та плазмоцидів у сполучній тканині 
слизової оболонки ясен може бути 
розглянута з позиції активації остан-
німи фібробластів як продуцентів 
основних опорних структур організ-
му. Для плазмоцитів характерна цито-
плазма, заповнена розвинутим грану-
лярним ендоплазматичним ретикулу-
мом. Поверхневі шари цитоплазми 
таких плазмоцитів часто були насиче-
ні гомогенними скупченнями підви-
щеної електронної щільності мас, які 
перебували у прямому контакті з 
основною речовиною сполучної тка-
нини (мал. 7).
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Серед описаних вище клітин у сполуч-
ній тканині виявлено розгалужену сис-
тему гемокапілярів, які мали переваж-
но розширені просвіти, заповнені зде-
більшого електронно-світлою плазмою 
крові. Переважання плазми крові з 
низькою електронною щільністю в сис-
темі гемокапілярів може свідчити про 
незначний дисбаланс у коагуляційно-
пептизаційному гомеостазі з перева-
жанням процесів пептизації [1]. Однак, 
в окремих її ділянках містилися скуп-
чення дезорганізованих еритроцитів, 
тромбоцитів, пучків волокон фібрину. 
Поодинокі лімфоцити та еритроцити з 
розпушеною плазматичною мембра-

ною перебували у прямому контакті з 
люменальною поверхнею ендотеліаль-
них клітин (мал. 8). Ендотеліальні клі-
тини стінки гемокапілярів мали елек-
тронно-світлу цитоплазму та ядро не-
значної електронної щільності. У цито-
плазмі, прилеглій до базальної та лю-
менальної частини плазматичної 
мембрани, наявні в значній кількості 
мікроміхурці, сама люменальна плаз-
матична мембрана ендотеліальних клі-
тин утворювала багато інвагінацій у 
формі кавеол. Базальна мембрана та-
ких гемокапілярів була нерівномірно 
потовщеною та часто зливалася із 
плазматичною мембраною ендотелі-

альних клітин, не утворюючи при цьо-
му субендотеліального шару.

Висновки

Незнімні протези, виготовлені зі спла-
вів золота, спричиняють у порожнині 
рота реактивні зміни поверхневих 
шарів епітеліальної тканини та капіля-
рів слизової оболонки. Наявність 
частково дезорганізованих ділянок 
клітин рогового шару, набряк міжклі-
тинних просторів та поодинокі лейко-
цити в них можуть свідчити про пере-
біг процесу, який визначається як ка-
таральний гінгівіт [2, 3].
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